# "党的关怀伴我成长"征文 重庆市科学技术协会主办

酷暑将至,重庆的7月,蛙语蝉鸣, 稻香弥漫,这是我最喜欢的时节。犹 记得中学时代,凡至此时,我便在傍晚 时分,将电风扇开到最大档位,在一阵 急速的热风中,囫囵喝下一碗凉粥,然 后摇起一把蒲扇,半躺在长椅上,看着 落日余晖,缠着外公讲故事。

外公是一名村支书,同时也是一 名党员。放牛娃王二小、渣滓洞里求 知若渴的小萝卜头、坚贞不屈的江姐 ……关于他们的那些革命故事最初的 版本都是外公讲给我听的。在那个 口口相传的年代,外公的故事充满了 英雄色彩,对我的吸引力极大。每当 讲完故事,外公还不忘对十二三岁的 我说上一句:"今天的幸福生活都是 革命先烈们用鲜血换来的,以后你要 是参加工作,一定要时刻记得忠于国 家,服务人民。"后来,我顺利考入了 政法大学。大三那年,汶川大地震震 动了全中国,在余震时刻来袭的震 中,一批批共产党员不畏艰险,迎难 而上,让我深受感动。我渴望成为一 名共产党员,于是我怀着激动的心情 向党组织递交了入党申请书。后来, 辅导员找我谈心,问我如何理解全心 全意为人民服务。当时,我满脑子都 是外公给我讲的那些革命先烈故事和 地震中逆行的共产党员。

大学毕业后,我考进法院,被分配 到乡下法庭工作。我怀揣着对法律的 信仰走上岗位,却发现每天面对的都 是家长里短的纠纷。

有一次,一对50来岁的夫妻来到 法庭离婚,在调解室争吵不休。由于 双方不符合离婚条件,我将提前整理 的法条向双方宣读,并准备详细向他 们解释相关法律规定,但男方听了不 到五分钟就打断我:"法官,你说的啥 子哦,听都听不懂,换个人来哦。"庭 长听说情况后,赶来"救场",说方言 讲故事,劝说双方换位思考,最后用 一句"公不离婆,秤不离砣"让夫妻俩 撤诉了。

明明讲的是相同的法条,为什么最 后的效果完全不一样。这件事对我影

刚来这座小城时,朋友无不得意 地问我,感受到了我们这儿有什么与 众不同吗?开始,我有些懵懂,没反应 过来。见其伸手朝空中捞一把的那潇 洒动作,我一下恍然大悟:风儿!其 实,我也是感同身受。

从直观感受上来说,这里进入夏 天的感觉,比自己曾经生活的城市要 分明许多:这里雨天极少,多是晴朗的 天气,日照时间长,与内地的夏天相 比,特别是在初夏时节,有着很大的不 同。以前所生活的城市,一年四季,阴 霾的天气,永远多于阳光明媚。夏天 那独特的闷热感,让人感觉不到风的 存在。说这话,也有些冤枉风儿的无

辜。其实,风是无处 不在的,只是风儿在 酷热的天气中被改变 了凉爽的属性,成了 令人厌恶的热风,少 不了被人

响很大,甚至让我觉得自己不太适合这 份工作。这时,庭长对我说:"法院工作 的最大意义,在于让矛盾得以化解,尽 力让夫妻破镜重圆,让朋友握手言和, 让邻里重归于好,即使做不到这样,也 要尽量消除他们之间的隔阂,让生活能 够重新回到正常的轨道。"

庭长的一席话,让我想起了辅导 员问过的问题。如何全心全意为人民 服务?我想,作为一名基层工作者,必 须以人民群众为中心,急群众之所急, 盼群众之所盼,要懂得如何与他们交 流,如何帮助他们分析利弊,如何站在 他们的角度为他们解决问题。

从那以后,我通过各种方式去了 解辖区乡村的风俗习惯,学习他们的 方言俗语,再将"法语"转化成他们的 语言,达到化解矛盾的目的,乡亲们对 我也多了肯定,少了质疑。

2015年,我再次向党组织递交入 党申请书,成为了一名入党积极分子, 那时候我心里的激动与兴奋无以言 表。从入党积极分子到预备党员期 间,一次小插曲的发生让我更加坚定 了努力成为正式党员的决心。

李婆婆和同村王婆婆干农活时发

查,花去车费、门诊费100余元,要求李 婆婆赔偿,接着两人再次发生口角。 经村干部多次调解无果后,王婆婆将 李婆婆告上法庭。

开庭当天,我将庭审现场搬到村 里,并组织双方庭前调解。调解中,我 详细了解了事发当天的情况。原来是 李婆婆毁了王婆婆的一棵树苗,王婆 婆埋怨了两句,矛盾由此引发。此外, 村民们还告诉我,两人之前关系很好, 总是相互帮助,只是都很固执,要面 子,认死理。

于是,我从邻里关系的感情出发, 让她们多想想对方曾经给予自己的帮 助,然后从情理方面引导她们换位思 考,最后解释法律规定。经过三个多 小时的劝说,双方的矛盾终于随着李 婆婆的道歉而彻底化解。王婆婆当场

"妹儿,说了几个小时,吃点桑葚 解解渴吧。"当我收拾东西准备离开 时,李婆婆突然气喘吁吁地跑过来,递 给我一把刚刚从树上摘下的桑葚。"是 啊,妹儿,要不是你,我们可能要变成 仇人了,真的很感谢你。"王婆婆也跟

"谢谢,我不渴。"我拒绝了她们的 好意,看到她们和好如初,心里比吃了 桑葚还甜。

这件事,更加让我明白,全心全意 为人民服务,不只是一句简单的口号, 更是一名党员的终身课题。

"我志愿加入中国共产党,拥护 党的纲领,遵守党的章程,履行党 员义务,执行党的决定,严守党的纪 律……"2017年,我面对党旗,右手握 拳,庄严宣誓,成为一名正式党员。 对党忠诚,积极工作,为共产主义奋 斗终身,随时准备为党和人民牺牲一 切,永不叛党,是我作为一名共产党 员的郑重承诺。

(作者单位:重庆市渝北区人民法院)



怨怼甚至是咒骂。而这座小城,四周 没有高山遮挡,没高楼大厦阻碍,风儿 来自四面八方,畅通无阻,能感受到风 的平缓,风的起伏,风的清凉,给人一 种无处不在的舒适感。

下午,走在下班回家的路上,即便 烈日当头,也不会觉得有啥热感。这时 的风,可能是迎面徐徐而来,也可能是 从后面悄然而至,当然也有从侧面呼呼 掠过的时候。不管是什么方向,那凉 意,直透心间。一天工作的疲劳与倦 意,在这凉爽风儿的轻抚下,顿感全 无。这时,心是愉悦的,嘴角会自然而 然地露出一丝笑意;这时,身体是通透 的,有一种在躺椅上被纤纤玉手按摩的 舒爽。若走在林荫大道,会更加感受到

风儿的独特,那是一幅幅柔美的画面: 从你身边而过的人,有背着双手而行, 也有揣着兜而去。有挽着胳膊笑容甜 甜的情侣,也有相互搀扶缓慢而行的老 人。不论林荫之道是长是短,都是一处 静谧世界的显现。两旁高大的榕树,以 拱形生长的姿势,露出一副浓密形态, 带着极强的透视感,优雅静美。仿佛是 一种时空穿越,走着走着,便没有了孤 独的感觉,你会感到有一只温柔之手在 挽着你的胳膊,那是风儿的手。耳畔会 响起丝丝细语,如同爱人柔情似水的回 音,那是风儿的轻声细语。

这种让人不知不觉浑身通泰的美 景,想说不是人间得天独厚的美妙, 都难。只有在惬意之中,暗自感慨自 己有幸生活于这八面迎风的美丽小 城。同时我也记住了这清风徐来的 快意,感悟到了什么是风儿里的幸 福:人在风中,风在心中,平静而过, 人生何求。

## 辰州土陶



这群琳琅满目的坛坛罐罐 带着国家非遗的神圣使命 要把远古的烟火和文明 风急火急地带给现代社会 来自乾隆山的格格白玉兰 偏偏爱上脚下黧黑的土地 一些漂亮泥土被她的目光与巧手设计 一个个出落成天仙御品 大酉山挽着罗子山的手 用嘴用火筒对着柴火窑风口使劲地吹 千年古龙窑

在火烧火燎中憋着劲狂歌漫舞 舞出了大湘西闻名遐迩的陶艺之村 雪峰山区的红领巾一拨又一拨 排着队来争先恐后传承薪火 四面八方市场捷报的信号弹 闪耀成满天星辰

■ 王景云

河流,流来古老的早晨 永远新鲜 我听见水,切割石头

表情已经中午 面容依旧,痤疮,黄褐斑 长满石磨的齿印

有鸟儿路过,衔来几朵云和 一会儿的树林 每一次拍动翅膀,都黄昏 都迷人

■ 李美坤

去过两次中山古镇了 一次是参加工会春游活动 一次是参加同学聚会

它打动我的 除了一切与旧有关的建筑、街巷、碑石 还有那个无人不知的爱情天梯故事

但我一直没有去爱情天梯 6208级,这样懂爱的石梯 一定得是最爱的人和我一起攀登

## 诺水河的

■ 蒲 苇

万家灯火,对岸的高楼 在诺水河畔捕捉风,也惬意雨 倒立的惆怅,并未兴风作浪

霓虹的色彩,揉在夜幕里 一栋栋建筑摇曳着星空 如此的冷清,令箜篌弹尽 我是搁在岸边的一支孤独竹篙

唯有今夜夏虫的浅吟,吵醒了 清浅的暮色, 旖旎成千里缱绻 好想回到从前,捡拾遗失的残片

一轮明月足以辽阔千里烟波 让熟悉的声音漫过不设防的心堤 春江花月夜,捞不尽的静夜思 我在蜀绣的画卷里觅到了摆渡人